



李春花

“曾经我以为种下一粒种子就能收获满仓，从事农业之后才知道从种下一粒种子到收获，这期间要付出太多太多！”说这话的是高素质农民优秀代表、农民正高级农艺师、青岛九龙山农产品专业合作社理事长李春花，身价千万元却决定下乡创业，历经种种挫折但对发展绿色农业、环境友好型农业初心不改，这份坚守和努力，正如一粒种子到满仓的收获之路，有过不易，却也领略到了别样的风光。

# 不惑之年，她奔赴田间地头创业

李春花：从“农业小白”成长为“行家里手”

## 青岛高素质农民

### 炼成记

向往“采菊东篱下”  
不惑之年走进田间地头

李春花在农村，长在城市，不惑之年时已身家千万元，但就在这时她却决定下乡创业。“之前我做的是农资生意，虽然也和农业打交道，但并没有走进田间地头，现在我想真正去接触农业。”这个想法一说出来，家人朋友都极力反对，父亲尤其不理解，“我奋斗一生就是不想让儿孙再去吃种地的苦，而你却要去农村创业，是太浪漫主义，还是脑袋搭错了筋？”

对于亲人的不理解，李春花也有过激烈的思想斗争。“搞农业一方面是源于浪漫主义情怀，我羡慕‘采菊东篱下，悠然见南山’的惬意田园生活，但更重要的是，现在有些农产品为了高产量和好品相，毫无节制地使用化肥和农药，安全堪忧，我希望能让老百姓吃上真正放心且有儿时味道的农产品。”为了自己的梦想，李春花勇敢地迈出了第一步。2015年，她斥资400万元，先后承包了胶州市胶西镇和里岔镇2000亩种植基地，建设了21个冬暖大棚，主要种植小麦、玉米、草莓、葡萄、西红柿、水果玉米、桑葚和马铃薯等。

### 草莓烂果小麦倒伏 她在培训班拼命成长

不干不知道，干了才知从事农业的艰辛，李春花这个农业的“门外汉”，曾经以为种下一粒种子就可以“静待花开”，谁知道，从种子种下的那一刻起，就如呵护一个孩子成长一样，需要除草、病虫害防治、寻找销售渠道等，每个环节都得认真对待，都需要专业知识。初涉农业的她经历过四月天给草莓棚盖棉被，导致棚内温度过高一夜烂果；经历过暴风雨让待割小麦全部倒伏；经历过暴雪压塌大棚却不知如何自救；经历过种出来的蔬菜无人问津，只能开着车逐个超市、门店去推销……此时的农业领域在李春花眼里如同万花筒，纷繁复杂又变幻莫测，让人一筹莫展。

为了快速补上农业领域这一堂课，李春花开始踏上求学路，自2017年起，青岛市、胶州市农业农村局举办任何培训班，李春花都会扔下手中事情去参加。如果说，田园生活是梦想，那么，高素质农民培训班就是实现梦想的钥匙。在培训班上，李春花如同禾苗饮水般吸收着各种专业知识，农作物种植技术、病虫害防治、三产融合发



李春花在直播带货。

展等，她在不断的学习和实践中逐渐从“农业小白”成长为“行家里手”。现在，李春花的九龙山农产品专业合作社已经逐渐走上正轨，实现扭亏为盈，还注册了产品商标“锦花溪”。

### 为农户推广新技术 科技种地奏响丰收歌

为了践行从事农业的初衷，李春花积极发展绿色型、科技型、环境友好型农业。在基地内，她率先开展测土配方施肥、水肥一体化技术，棚内设置了诱虫灯、补光灯、黄板等，并开展无人机植保飞防等。2018年，李春花与青岛市农业技术推广中心合作进行浒苔、秸秆堆肥和原位秸秆热气肥试验，她将基地内的家禽粪便，西红柿、马铃薯、玉米等秸秆、大白菜尾菜等废物利用制作堆肥和酵素返田，提供作物生长所需的营养元素，并通过增加土壤中的有益菌群来改善土壤，真正实现了变废为宝。

在尝到科技种田带来的诸多好处后，李春花加入了胶州市农业技术推广协会并担任会长，积极向周围农户



李春花积极推介家乡农产品。

推广科技种地的新方法、新理念、新机具等。“高素质农民培训班教会我技

术、本领，我有责任把这些先进技术推广出去，让更多农户获益。”李春花指导莘安果农场对200亩苹果园实施水肥一体化技术，每年可节省人工成本15万元，肥料利用率达到90%以上，年增收可达90万元；指导梁家屯农场9亩大棚甜瓜实施原位秸秆生物热气肥技术，使其产品提前15天上市，且增产50%，亩产达到6000斤。她还经常带领科技人员为农户介绍水肥一体化技术和新型植保无人机的操作原理和方法，提供面源污染治理以及病虫害防治、果树修剪、大田托管等服务，帮助农户实现从农作物播种、浇水、施肥到收获的全方位专业服务。

如今，青岛九龙山农产品专业合作社已成为中国农业大学小分子诱导技术北方实验基地、青岛农业大学教学实践基地，并先后荣获山东省省级生态循环农业示范基地、山东省省级示范合作社、山东省省级生态农场等称号。

### 学习直播带货新技能 大力推广特色农品

“家人们，我是胶州的，胶州大白菜是俺的家乡菜，种植历史悠久，距今已有一千多年的历史，具有帮嫩薄、汁乳白、味鲜美、纤维细、营养好等特点，远在唐代即享有盛誉，如今亦毫不逊色，拥有‘国家地理标志农产品’的称号。喜欢吃胶州大白菜的家人们一定要点击下方小黄车，拍一单尝一尝！”

自2020年开始，李春花就尝试采用直播带货的方式推广、销售胶州大白菜，作为胶州人的李春花对大白菜有种别样的情愫，为了传承与发展家乡特色农产品，李春花建设了60多亩的大白菜精品种植园，严格按照“棵棵有身份”的品牌要求进行种植管理，同时作为胶州市农业农村局直聘的胶州大白菜本土代言人，李春花除了积极开展线下产品推介外，还尝试着在抖音、视频号、小红书等平台开展线上直播，大力推广销售家乡的特色农产品。

“刚开始接触直播是两眼一抹黑的状态，不知道应该用什么话术，直播间也没什么人，也不知道什么属于违规词。”李春花再次发挥好学的精神，近两年积极参加各类和直播有关的高素质农民培训，从零基础开始学习，一点点摸索，如今，她已经成为青岛农产品圈小有名气的网红，不仅带动胶州大白菜的直播销售，更是帮助周围农户网上卖菜。“下一步，我们合作社将持续挖掘优质农产品资源，在帮助农户们拓宽销售渠道的同时充分用好线上销售平台，打造一个个高流量、高点击率的青岛特色农品直播间，通过线上线下双轮销售驱动，助力青岛农业更好发展！”李春花说道。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 高静文 通讯员 江玉萍